

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 16 мая 2015 №84 (5594 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Сергей Лавров увидел связь
между беспорядками в Македонии и поддержкой
России на Балканах — 3



новости | Из-за конфликта с ритейлерами компания Roust
Рустама Тарико уступила лидерство на водочном рынке — 4

Малому не покажется

Из первого чтения в Госдуме закон о льготах малому бизнесу вышел совсем нельготным

Госдума одобрила вчера в первом чтении законопроект об обещанном правительством еще в январе антикризисном снижении налогов для малого бизнеса. После всех доработок список льгот заметно поредел, кроме того, принятие поправок вовсе не означает, что пользователи специальных фискальных режимов уже вскоре начнут платить в казну меньше. Закон, когда он будет принят в окончательном виде, лишь предоставляет регионам право на снижение ставок. Поскольку им придется делать это за счет собственных бюджетов (их возможные потери Белый дом оценивает в сумму до 184 млрд руб.), сокращение нагрузки на мелкий бизнес на практике может так и остаться лишь одним из пунктов антикризисной программы.

Пункты о налоговых послаблениях для малого бизнеса усилили Минэкономики появились в «Плане первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики» еще в январе. Сейчас, в середине мая, их реализация наконец дошла до стадии первого чтения соответствующего законопроекта. Всего в нем четыре поддерживающие бизнес нормы. Как сообщил вчера в Госдуме замминистра финансов Сергей Шаталов, прежде всего документ дает регионам право сокращать ставки специальных налоговых режимов для малого бизнеса. Для работающих по упрощенке и уплачивающих налог с дохода ставку можно будет установить в пределах от 1% до 6% в зависимости от вида малого бизнеса (сейчас ставка твердая — 6%). Для другого спецрежима — единого налога на вмененный доход (ЕНВД) платеж 15% заменяется вилкой — 7,5–15%. Максимальную «стоимость» первой поправки для региональных бюджетов правительство оценивает в 143 млрд руб. их возможных потерь. Скидка по ЕНВД может лишить бюджеты муниципалитетов и городов федерального значения (Москва, Санкт-Петербург, Севастополь) 41 млрд руб.

Потерь от принятия двух остальных новаций, как утверждает правительство, не будет. Речь идет о расширении применения патентной системы налогообложения, используемой самым мелким бизнесом, — число переводимых на



Если судить по количеству принятых документов, малый бизнес в России окружен вниманием со всех сторон
ФОТО ВЯЧЕСЛАВА ПРОКОФЬЕВА

патент видов деятельности увеличивается с 47 до 62 (добавляются, в частности, услуги не имеющих залов предприятий общепита, переработка фруктов и овощей, разработка софта). Последнее — уже действующее с 2015 года двухлетние налоговые каникулы для впервые зарегистрировавшихся индивидуальных предпринимателей, занятых производственной, социальной или научной деятельностью, распространятся еще и на бытовые услуги.

Отметим, что составленный в январе Минэкономики список антикризисных послаблений был куда обширнее, но в итоге стараниями Минфина он был заметно сокращен. В частности, налоговые каникулы предлагалось расширить вообще на всех индивидуальных, то есть на зарабатывающих в том чи-

сле и торговлей (а это основная часть ИП). Более того, на каникулы Минэкономики было готово отправить еще и новые мелкие и средние организации, дав их учредителям право на налоговый вычет по аналогии с вычетом при приобретении имущества (уплатив в госказну налоги, затем их можно будет вернуть). Для московского ритейла у ведомства был отдельный подарок — предложение приостановить действие закона о торговом сборе до 2017 года. Самозанятым гражданам предлагалось снизить нагрузку через предоставление права на вычет уплачиваемых страховых взносов из стоимости патента (сейчас взнос — это минимум 20,7 тыс. руб. в год, и нежелание платить эту сумму удерживает многих подрабатывающих «на стороне» от выхода из тени).

Выступившая от бюджетного комитета Госдумы депутат Раиса Кармазина сообщила еще об одной нереализованной инициативе. Речь идет о депутатском предложении предоставить регионам

возможность вводить патенты для любых видов предпринимательской деятельности — с составлением перечня видов, для которых эта льготная система невозможна (такой принцип сейчас применяется в упрощенке). Депутат отметила, что по итогам совещания у первого вице-преьера Игоря Шувалова Минэкономики получило поручение проработать инициативу, однако результата нет. «Комитет предлагает вернуться к этому вопросу при подготовке ко второму чтению законопроекта», — заключила депутат.

Андрей Крутов («Справедливая Россия») усомнился в том, что находясь в сложном финансовом положении регионы вообще пойдут на предлагаемое снижение ставок. «Реальной поддержки малый бизнес может и не получить», — заявил депутат. Свои сомнения он попытался развеять, обратившись к Сергею Шаталову за информацией о том, сколько же территорий пользуется похожей возможностью, данной им еще в кризис 2009

года, — правом снижать ставку налога с 15% до 5% для той части упрощенцев, что платят его с базы «доходы минус расходы». Также депутат поинтересовался числом ИП, отпущенных регионами на налоговые каникулы в соответствии с действующей с 1 января нормой. Замминистра в ответ сообщил, что по индивидуалам информация будет у Минфина лишь в следующем году. Относительно же упрощенцев со ставкой ниже 15% Сергей Шаталов сообщил лишь, что их «достаточно большое количество», но при этом признал, что «регионы воспользовались своим правом осторожно». Сергей Шаталов подытожил, что субъекты РФ получат новые полномочия, скорее всего, с 1 июля 2015 года. «Когда они будут их применять — в 2016, 2017 или 2025-м, сказать нельзя, здесь нет ограничения по срокам. Думаю, они будут взвешивать, когда и какой бизнес поддержать в первую очередь», — дал свой осторожный прогноз замминистра.

Вадим Вислогузов

Как дагестать богатым

Минкавказ предлагает отдельно финансировать Дагестан

Дагестан может стать первой республикой Северного Кавказа, получившей собственную подпрограмму в рамках госпрограммы развития Северо-Кавказского федерального округа (СКФО). Соответствующий проект постановления подготовило Министерство по делам Северного Кавказа. Общий объем требуемых федеральных средств на развитие Дагестана до 2025 года ведомство оценивает в 80 млрд руб. В Минэкономики считают создание отдельной подпрограммы для Дагестана нецелесообразным, поскольку это может привести к запросам на выделение подпрограмм и по другим регионам СКФО.

Министерство по делам Северного Кавказа предлагает расширить госпрограмму «Развитие СКФО», добавив в нее подпрограмму по развитию одного из крупнейших регионов округа — Дагестана. Проект изменений составлен по исполнению поручения правительства от 16 июля 2014 года о подготовке такой подпрограммы. Целью новаций, как отмечается в пояснительной записке к проекту, является «повышение благосостояния населения и снижение уровня бедности на основе динамичного и устойчивого экономического роста». Сейчас, указывается в записке, реальный сектор экономики развит «слабо». В добыче нефти и газа в последние годы в Дагестане «наблюдается устойчивая тенденция спа-

да», из-за чего уменьшаются налоговые отчисления и сокращается численность рабочего персонала.

● По данным Минфина, в 2014 году объем безвозмездных поступлений из федерального центра (трансфертов) в бюджет Дагестана составил 63 млрд руб., или 21 тыс. руб. на душу населения, что равно 70% доходов бюджета республики. В сопоставимом по численности населения Ставропольском крае объем трансфертов составил 30,5 млрд руб., или 11 тыс. руб. на человека (32% доходов). Чечня в прошлом году получила 56,9 млрд руб. (42 тыс. руб. на человека, трансферты составили 82% в доходах), Ингушетия — 21 млрд руб. (45 тыс. руб., 86%).

Сейчас в госпрограмме «Развитие СКФО» — четыре подпрограммы: по обеспечению ее реализации, по повышению инвестиционной привлекательности СКФО, по развитию курорта Минеральные Воды, а также совместная с Южным округом подпрограмма по туристическим кластерам в СКФО, Краснодарском крае и Адыгее. В Минэкономики «Б» сообщили, что в первоначальной редакции подпрограммы содержались семь подпрограмм для каждого региона Северного Кавказа, но средства федерального бюджета для них не предусматривались. В феврале прошлого года при доработке госпрограммы Минэкономики настояло на отказе от территориального принципа.

Репатриоты отечества

Потомки депортированных из Крыма получат вид на жительство в упрощенном порядке

В ближайшие годы Крым может ожидать новая волна репатриантов, в первую очередь крымских татар, которые были массово депортированы в основном в Среднюю Азию. Федеральная миграционная служба (ФМС) подготовила законопроект, существенно облегчающий процедуру получения вида на жительство потомками изгнанных в 40-е годы прошлого века с полуострова депортированными крымскими татарами, армянами, греками или их родственникам легализованным в РФ на основании одной лишь справки о реабилитации, которую те могут получить в МВД или прокуратуре. По расчетам авторов инициативы, в Крым таким образом могут вернуться около 40 тыс. человек, что составляет до 2% нынешнего населения республики.

Поправки к закону «О правовом положении иностранных граждан в РФ» опубликованы для общественного обсуждения на портале regulation.gov.ru. Согласно подготовленному ФМС документу, иностранцы, «которые сами либо их родственники (бабушка, дедушка, отец, мать, брат, сестра, усыновитель) были подвергнуты незаконной депортации с территории Крымской АССР, смогут получить вид на жительство на территории РФ на основании справки о реабилитации. Эту справку репатрианты могут получить в отделениях МВД или прокуратуры.

По данным республиканского МВД, с мая 2014 по февраль 2015 года подано 18 345 заявлений с просьбой о выдаче таких справок. Документы о реабилитации получили лишь 2329 заявителей. Между тем, по подсчетам авторов законопроекта, число потенциальных претендентов на упрощенное получение вида на жительство составляет около 40 тыс. человек. Всего в Крыму, по последним данным, проживает почти 2 млн человек.

У крымских властей, впрочем, статистика несколько иная. Как рассказал «Б» глава комитета по межнациональным отношениям Госсовета Крыма Эдип Гафаров, в республике выдано около 4 тыс. справок о реабилитации. При этом у многих репатриантов возникают проблемы. «К примеру, в Узбекистане, (туда было депортировано большинство крымских татар; см. справку — «Б») власти не всегда выдают бумаги, что человек находился в местах депортации», — сообщил господин Гафаров. Крымские МВД и прокуратура выдают справки о реабилитации лишь при наличии таких документов. Для решения проблемы крымские власти, рассказал представитель Госсовета, даже планируют направить специальную комиссию в Узбекистан.

В основном на упрощенное получение вида на жительство претендуют крымские татары: их большинство среди тех, кого депортировали из Крыма.

На высылки мастак

Сергею Полонскому вновь грозит этап из Камбоджи на родину

Вчера полиция Камбоджи задержала российского предпринимателя, основателя Mirax Group Сергея Полонского, выдачи которого по обвинению в крупном мошенничестве добивается Генпрокуратура РФ. Представители королевства заявили, что бизнесмен Полонский будет депортирован на родину из-за просроченной на два года визы. По словам адвокатов бизнесмена, последний раз визовый режим у бизнесмена и членов его команды проверялся месяц назад, и тогда у них все было в порядке.

Вчера в середине дня у острова Кох Дамлонг, расположенного неподалеку от камбоджийского курорта Сиануквиль, где со своей командой находился на отдыхе скандально известный российский предприниматель Сергей Полонский, появились два катера вооруженного спецназа военной полиции. Катера блокировали яхту Сергея Полонского, задержав ее владельца, двух его юристов — российского и кхмерского, а также трех сотрудников бизнесмена. Других его сотрудников, находившихся на острове и пытавшихся выяснить причину визита местных силовиков, просто не пустили на борт. Обсыск на яхте полиция не проводила, так же как не предьявляла никакого постановления о задержании предпринимателя Полонского и членов его команды.

Тем не менее на всех задержанных надели наручники, и на двух катерах их доставили в тюрьму одной из военно-морских баз, расположенную в 40 километрах от Сиануквиля. Один из российских адвокатов Славик Брюсян, ссылаясь на основного камбоджийского защитника Сергея Полонского по имени Бенсом Самайя, сообщил, что задержание могло быть связано с запросом Генпрокуратуры об экстрадиции российского бизнесмена. Однако позже представитель следственного отделения иммиграционного департамента города Сиануквиль Оук Хейсейля пояснил, что Сергей Полонский задержан потому, что незаконно находился на территории Камбоджи. По его словам, виза предпринимателя Полонского просрочена уже более чем на два года, поэтому его ожидает депортация в Россию — страну, гражданином которой он является. По мнению господина Хейсейля, оформление соответствующих документов займет около недели.

Напомним, что ранее Генпрокуратура России безуспешно пыталась добиться выдачи Сергея Полонского, заочно обвиняемого в особо крупном мошенничестве (ч. 4 ст. 159 УК РФ) из Королевства Камбоджа.

По версии следственного департамента МВД, господин Полонский организовал хищение более 3,2 млрд руб. при строительстве элитных жилых комплексов «Кутузовская миля» и «Рублевская ривьера» в Москве. В апреле 2014 года Верховный суд Камбоджи отказал России в выдаче бизнесмена, ссылаясь в том числе на отсутствие договора об экстрадиции обвиняемых между странами.

новости — С4

нам
трудно купить наши издания?
важно
плохо доставляют подписку?
ваше
заметили ошибку в публикациях?
мнение
что-нибудь еще?
8 800 200 2556

НОВОСТИ

Репатриоты отечества



При этом, как следует из пояснительной записки к документу, «в целях восстановления исторической справедливости» действие законопроекта будет распространяться и на другие нацменьшинства — армян, болгар, греков и немцев. В ФМС подчеркивают, что законопроект разработан с учетом подписанного 21 апреля 2014 года указа Владимира Путина «О мерах по реабилитации армянского, болгарского, греческого, крымскотатарского и немецкого народов и государственной поддержке их возрождения и развития».

Как объяснил «Ъ» председатель Госкомнаца Крыма Заур Смирнов, в 2014 году, когда крымчане получали российские паспорта, на полуострове обнаружили около 4 тыс. граждан стран Средней Азии, которые вернулись в Крым из мест депортации. Они постоянно проживали на полуострове, но не имели регистрации или иного правового статуса. «Выяснилось, что по российским законам этим людям грозит депортация. Чтобы не допустить ее, Сергей Аксенов (глава Крыма. — «Ъ») поручил нам обратиться за помощью в федеральные органы власти», — рассказал Заур Смирнов. По словам чиновника, поправки к закону о правовом положении иностранных граждан позволяют репатриантам претендовать и на социальное обеспечение: медицинскую помощь, образование, получение пенсий и других соцвыплат. Кроме того, отметил господин Смирнов, после по-

лучения вида на жительство реабилитированные крымчане смогут запустить процедуру получения российского гражданства. На помощь репатриантам потребуются значительные бюджетные расходы, но рассчитать их объем ни в ФМС, ни в правительстве Крыма пока не могут.

Как отмечает Эдип Гафаров, ранее репатрианты возвращались в Крым беспрепятственно. Такое право им давало Бишкекское соглашение (договор, подписанный в октябре 1992 года Арменией, Азербайджаном, Россией, Белоруссией, Казахстаном, Киргизией, Молдавией, Таджикистаном, Туркменией и Украиной), которое предусматривало упрощенную процедуру ввоза, вывоза, транзитного перемещения и социального

обеспечения депортированных. Но 13 июня 2013 года срок действия соглашения истек. «Вид на жительство — хороший выход из ситуации. Ведь вернувшиеся на родину иностранные граждане могут находиться в России более 90 дней одновременно», — объяснил господин Гафаров.

Член президиума Межлиса крымских татар Али Хамзин поддерживает инициативу ФМС, которая, как он полагает, может вызвать но-

вую волну репатриации. «Но я считаю, что эти люди должны получать не вид на жительство, а гражданство», — сказал «Ъ» Али Хамзин. Он убежден, что для легализации репатриантов достаточно и упомянутого указа Владимира Путина. «По этому указу они все признаны нашими соотечественниками и не должны иметь никаких проблем при возвращении на родину», — соглашается лидер партии крымских татар «Милли Фирка» Васви Абдураимов. — Мы не должны даже рассматривать их как иностранных граждан».

Руководитель комиссии по миграционной политике президентского Совета по правам человека Евгений Бобров призвал механизм упрощенного получения вида на жительство доработать. «Мне кажется неправильным акцентировать внимание исключительно на депортированных», — считает господин Бобров. — Нужно упростить порядок легализации в РФ и для тех, у кого есть проблемы с получением правового статуса после присоединения Крыма, для тех, кто приехал в РФ в безвизовом порядке, для тех, кто оказался от второго гражданства».

«Эта инициатива укладывается в рамки концепции о реабилитации народов СССР, которые были депортированы из мест исторического проживания, и в рамках заявленной руководством страны, сделанных год назад при воссоединении Крыма с Россией», — заявил «Ъ» зампред комитета Госдумы по конституционному законодательству и госстроительству Дмитрий Вяткин («Единая Россия»). — Поэтому у поправки есть перспектива для принятия после согласования с другими участниками законодательного процесса».

Вячеслав Козлов;
Вадим Никифоров;
Симферополь

ДОСЬЕ ИСТОРИЯ ДЕПОРТАЦИИ КРЫМСКИХ НАРОДОВ

15 августа 1941 года вышло постановление Совета по эвакуации при Совнаркоме СССР, предписавшее Совнаркому Крымской АССР по согласованию с НКВД выслать 51 тыс. человек из районов Крыма, где проживали в основном немцы. 18 августа прошла операция по высылению крымских немцев в Орджоникидзевский край (Северный Кавказ) и Ростовскую область. Позже эвакуированных немцев переселили в Казахскую ССР.

11 мая 1944 года вышло постановление Госкомитета обороны «О крымских татарах». На НКВД была возложена обязанность до 1 июня депортировать всех татар с территории Крыма «за дезертирство и сотрудничество с немцами» и поселить их в районах Узбекской ССР. Операция по высылению крымских татар проходила с 18 по 20 мая, было переселено более 180 тыс. человек. Еще 6 тыс. крымских татар были мобилизованы в Красную армию, 5 тыс. направлены в распоряжение треста «Московуголь».

2 июня 1944 года Иосиф Сталин подписал постановление ГКО, предписавшее НКВД «выслать с территории Крымской АССР 37 тыс. немецких пособников из числа болгар, греков

и армян». По 10 тыс. человек было выслено в Свердловскую и Молотовскую (ныне Пермский край) области, 7 тыс. человек — в Гурьевскую область (ныне Атырауская область Казахской ССР), 6 тыс. и 4 тыс. соответственно в Кемеровскую область и Башкирскую АССР.

24 июня 1944 года было подписано постановление ГКО, по которому из Крыма в Ферганскую область Узбекской ССР было выслено еще 3,6 тыс. «лиц иностранной национальности». Среди них были греки, турки, иранцы, а также 2 тыс. немцев, которых не успели выслать в 1941-м.

Большая часть выселенных народов смогла вернуться в Крым после принятия **14 ноября 1989 года** Верховным советом СССР декларации «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечении их прав». Согласно переписи **2014 года**, в Крыму проживают 232,3 тыс. крымских татар, 11 тыс. армян, 2,8 тыс. греков, по 1,8 тыс. болгар и немцев.

Евгений Федунко

Визит времен македонского

Приезд Сергея Лаврова в Сербию совпал с боями в соседней стране



Безопасность в Европе и стабильность на Балканах стали основными темами вчерашнего визита Сергея Лаврова в Сербию. Москву все больше тревожат события в Македонии, где албанские экстремисты недавно вступили в столкновение с полицией, и ситуация в Косово. В ходе визита в Белград Сергей Лавров также назвал недостаточным участие ЕС в разрешении конфликтов на Балканах и выразил сожаление по поводу «ментальной конфронтации» с Россией и ее проектами в регионе.

Общие угрозы еще больше сблизил главу МИД РФ Сергея Лаврова и его сербского коллегу Ивицу Дачича ФОТО АР

Первоначально в центре повестки визита Сергея Лаврова были двусторонние отношения и председательство Сербию в ОБСЕ. Ранее отказ от введения антироссийских санкций фактически стоил Сербию задержки с открытием новых глав переговоров о вступлении в ЕС — в частности, пункта 31 о согласовании внешней политики и политической безопасности. Тем не менее президент страны Томислав Николич посетил Москву 9 мая. Белград поприветствовал с Москвой по многим вопросам.

Учитывая последние события, Сергей Лавров и глава сербского МИДа Ивица Дачич особое внимание уделили ситуации в Македонии, где вторжение албанских боевиков в ночь с 9 на 10 мая привело к многочисленным жертвам (см. «Ъ» от 12 мая). При этом запланированный на ближайшее воскресенье митинг оппозиции в столице республики Скопье в регионе уже называют «македонским Майданом». Силы безопасности готовятся к беспорядкам, а соседние государства повышают меры безопасности на границе.

«События в Македонии отражают неспокойную обстановку и в других частях Балканского региона, и мы опасаемся, что это проявления заглаживаемых и хорошо подготовленных террористических акций», — заявил Сергей Лавров. — В этой связи мы весьма озабочены происходящим в Косово и некото-

рых районах Боснии и Герцеговины. И конечно же, нас очень тревожит заявление руководителей Албании о притязаниях на создание Албанского государства на основе концепции «Великой Албании». Европейская позиция в связи с обострением ситуации на Балканах Москву не удовлетворяет. По словам Сергея Лаврова, ЕС не должен занимать «страусиную позицию» и «пытаться представить дело так, будто все это лишь единичные случаи и никакого организационного начала в них не просматривается».

«Объективно получается, что события в Македонии развиваются на фоне отказа македонского правительства присоединиться к политике санкций против России и на фоне активной поддержки, которую Скопье проявил в отношении планов строительства газопровода «Турецкий поток», против чего выступают многие в Брюсселе и за океаном, — продолжал российский министр. — Так что мы тоже не можем избавиться от ощущения, что здесь есть какая-то связь».

Его собеседники в Сербию не менее категорично выступили против дестабилизации ситуации в Македонии. За этим единодушием — и то, что сербское руководство имеет богатый опыт борьбы с албанским экстремизмом, и то, что Белград заинтересован в реализации проекта газопровода «Турецкий поток». Обострение же ситуации в Македонии может стать угрозой для безопасности газового проекта. Говоря о поставках российского газа через Турцию, министр Дачич не смог сдержать эмоций. «Нас нервнует, что когда речь идет о «Северном потоке», все можно сделать, а когда речь идет о «Южном потоке», ничего сделать нельзя! — посетовал он. — Приглашаем ЕС вначале войти в суть проблемы».

Олег Иванов, Белград

Ядро побеждает зло

Шесть мировых держав и Тегеран готовы покончить с атомным противостоянием

Иранский ядерный кризис близится к развязке: в Вене открылась встреча политдиректоров шестерки мировых держав, на которой должно быть утверждено итоговое соглашение. Источники, близкие к переговорам, сообщают: проект документа может быть готов раньше намеченного срока — к середине июня. В Вене, как ожидается, и будет заключена ядерная «сделка века». Накануне президент США Барак Обама устранил одно из главных внешних препятствий, добившись поддержки со стороны непримиримых противников Тегерана — монархий Персидского залива. Впрочем, свои последние козыри бросил на стол и оппонент сделки с Ираном: Конгресс США одобрил законопроект, обеспечивающий законодателям право не утвердить будущее соглашение.



Барак Обама и его союзники в Персидском заливе договорились, что иранская проблема больше не будет омрачать их отношения ФОТО АРР

Судьба соглашения с Тегераном, призванного урегулировать один из наиболее трудноразрешимых кризисов в области международной безопасности, решалась на этой неделе сразу на нескольких площадках — как в Европе, так и в Америке. В Вене при посредничестве Евросоюза вчера открылась координационная встреча шестерки мировых держав (пять постоянных членов Совета Безопасности ООН и Германия) на уровне политдиректоров. Россию в Вене представлял заместитель главы МИД РФ Сергей Рябков. Подготовка к встрече политдиректоров началась еще во вторник, когда в австрий-

скую столицу прибыли заместители главы МИД Ирана Аббас Арагчи и заместитель главы внешнеполитической службы ЕС Хельга Шмид. Накануне встречи Сергей Рябков признал: переговоры набрали «хороший темп». Он выразил надежду, что новые подвижки будут достигнуты уже в ближайшие дни. В свою очередь, иранский дипломатический источник вчера также был весьма оптимистичен, назвав ситуацию на переговорах «очень позитивной». По его словам, это может позволить подготовить черновой вариант соглашения к 30 июня.

Пока дипломаты и эксперты в Вене утрясают технические детали будущей ядерной сделки с Тегераном, президент Обама в ходе двухднев-

ного саммита с руководством шести монархий Персидского залива (Саудовская Аравия, Оман, ОАЭ, Бахрейн, Катар и Кувейт), завершившегося в четверг в Кэмп-Дэвиде, спешно устранил одно из главных внешних препятствий на пути соглашения с Ираном.

Традиционное непримиримое соперничество суннитских монархий с шиитским Ираном вылилось в их острое недовольство переарузкой между Тегераном и Вашингтоном. Потеряв надежду сорвать готовящуюся сделку с Ираном, король Саудовской Аравии Сальман отказался от личного участия в саммите США и Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). К его демаршу, сославшись на болезнь, присоединились король Бахрейна Хамад и монархи Омана и ОАЭ (см. «Ъ» от 13 мая). В итоге на встрече в Кэмп-Дэвиде прилетели лишь два из шести приглашенных лидеров — эмиры Катара и Кувейта (остальные страны были представлены членами королевских семей). Однако грозивший вылиться в скандал саммит в Кэмп-Дэвиде завершился для

президента Обамы хеппи-эндом. Союзники ждали от него подтверждения готовности защитить их в случае нападения со стороны Ирана после будущего подписания ядерного соглашения — и они это заверение получили. В ходе двухдневных встреч и переговоров Барак Обама пообещал расширить военное сотрудничество с монархиями Персидского залива и увеличить число совместных учений. В итоговом заявлении говорится, что США и ССАГПЗ договорились создать рабочую группу высокого уровня для разработки мер быстрого реагирования для «развертывания контртеррористических, миротворческих или стабилизационных операций в регионе».

В ответ эмир Катара Тамим бен Хамад ат-Тани сделал главное заявление, которого жаждали в Белом доме. По завершении переговоров он сообщил, что «государства Персидского залива приветствовали договоренность с Ираном по ядерному дою».

«Рассуждения о том, что будущая ядерная сделка с Ираном расстроит США с Саудовской Аравией и их союзниками, не оправдались. Значение саудовского демарша было преувеличено, — разъяснил «Ъ» базирующийся в Лондоне эксперт по Ближнему Востоку из European Council on Foreign Relations Эндрю Хэммонд. — Встреча в Кэмп-Дэвиде доказала: Барак Обама смог не пожертвовать интересами союзников и при этом устранил один из главных внешних раздражителей на пути будущего соглашения».

Впрочем, противники ядерного примирения с Ира-

ном в Конгрессе США еще надеются в последний момент рвануть стоп-кран переговорного процесса. В четверг, когда Барак Обама в Кэмп-Дэвиде уговорил региональных союзников не бояться соглашения с Ираном, Конгресс США, в котором большинство принадлежит республиканцам, бросил на стол свой последний козырь. Подавляющим большинством голосов Конгресс утвердил законопроект, дающий законодателям право провести собственную экспертизу будущих договоренностей с Ираном и их утверждение. Принятый законопроект обязует президента проинформировать Конгресс о сделке с Ираном в течение 30 дней после ее заключения. При этом за Конгрессом остается право не утвердить договоренности шестерки с Тегераном.

«Скорее всего, это агония противников сделки с Ираном, и мы стоим на пороге нового мира: ядерное соглашение с Тегераном повлечет за собой целую цепочку серьезных геополитических изменений. России это прежде всего даст возможность заметно усилить азиатский вектор своей политики, учитывая перспективы превращения Ирана в полноценного игрока и его будущего членства в ШОС. Таким образом, выступивший инициатором примирения с Ираном президент Обама даст Москве новые инструменты противодействия тем санкциям, инициатором которых он сам же и был», — пояснил «Ъ» бывший заместитель главы МИД РФ, директор Центра политических исследований Андрей Федоров.

Сергей Строкань

Как дагестать богатым

В пресс-службе Минкавказа сообщили, что документ находится на согласовании в заинтересованных ведомствах. В Минфине не стали комментировать данный проект. В Минэкономике «Ъ» пояснили, что считают создание отдельной подпрограммы для Дагестана нецелесообразным, поскольку это может привести к запросам на выделение подпрограмм и по другим регионам СКФО. В министерстве говорят, сейчас в ФЦП «Юг России» уже предусмотрен ряд мероприятий по развитию Дагестана. Кроме того, в федеральной адресной инвестиционной программе на развитие Дагестана в 2015 году предусмотрено 3 млрд руб. федеральных средств, в 2016 году — 2,1 млрд руб. В аппарате курирующего СКФО вице-преьера Александра Хлопонина «Ъ» заявили, что знают о разработке данной подпрограммы — дальнейшее обсуждение документа будет проводиться на уровне аппарата правительства, когда он поступит в Белый дом.

В предлагаемой Минкавказа подпрограмме общий объем финансирования развития Дагестана в 2015–2025 годах должен составить 170,4 млрд руб. Большая часть финансирования возлагается на федеральный центр — 79,8 млрд руб., из бюджета Дагестана на нее потребуются 11,2 млрд руб., из внебюджетных источников — 79,4 млрд руб. Какая часть этих денег содержится в действующей общегосударственной программе СКФО, в Минкавказа «Ъ» пояснить не смогли. Пока в ней объемы федерального финансирования определены лишь до 2020 года включительно, и эта общая сумма, согласно предложению Минкавказа, увеличивается в сравнении с утвержденной на 38,4 млрд руб.

В случае выполнения мероприятий подпрограммы к 2025 году разработки ожидают ежегодного прироста валового регионального продукта до 97 млрд руб., увеличения налоговых поступлений в бюджет Дагестана на 13 млрд руб., создания 76 новых рабочих мест.

Евгения Крючкова



16 мая отмечает день рождения генеральный директор – генеральный конструктор АО «Концерн «Вега», доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ

Владимир Степанович ВЕРБА

Его поздравляет академик РАН, член Президиума РАН Александр БУГАЕВ. Уважаемый Владимир Степанович! Сердечно поздравляю Вас с днем рождения. В научном сообществе России Вы широко известны как один из ведущих ученых страны в области получения и обработки информации радиолокационных систем и комплексов. Несмотря на огромную загруженность административной и конструкторской работой, Вы активно ведете теоретические и прикладные исследования, умело и целенаправленно руководите деятельностью широко известных и признанных научных школ «Веги», неустанно формируете молодые научные кадры. Только за последний год под Вашим научным руководством выпущена серия монографий, обобщающая уникальные научные достижения молодых исследователей и маститых ученых АО «Концерн «Вега». Желаю Вам здоровья, счастья и новых свершений на научном поприще!

НОВОСТИ

На высылки мастак

Тогда, проконсультировавшись со специалистами Минюста Камбоджи, прокуроры подготовили и направили в Пномпень новый запрос.

На этот раз ходатайство было основано на Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности, подписанной как Россией, так и Камбоджей. Конвенция рассматривается в качестве правового основания для выдачи обвиняемых между странами, не заключившими экстрадиционных договоров, причем стороны должны ускорить процедуры выдачи и упростить связанные с ней требования о предоставлении доказательств. Однако запросу из-за отказа Верховного суда Камбоджи так и не был дан ход. Тогда и был запущен так называемый депортационный механизм, применяемый правоохранительными органами различных стран, в том числе и России, в случаях, когда им не удается договориться о выдаче на официальном уровне.

Как заявил «Ъ» британский адвокат бизнесмена Полонского Сергей Влади, претензии миграционной службы

Сергея Полонского могут депортировать с камбоджийского курорта в Россию из-за просроченной визы ФОТО AFP

Камбоджи к его клиенту выглядят беспочвенными. По его словам, Сергей Полонский проживает в королевстве по загранпаспорту, выданному на десять лет, а его слушание следит за своевременным продлением имеющихся в нем виз. Российский адвокат бизнес-



мена Славик Брюсян сообщил, что последняя проверка виз у команды Сергея Полонского проводилась представителями камбоджийских служб не далее как месяц назад и никаких нарушений с их стороны к российским гражданам тогда не возникло.

В МВД России между тем готовятся к предъявлению Сергею Полонскому очного обвинения. «МВД России продолжает принимать все предусмотренные законом меры для привлечения господина Полонского к уголовной ответственности в соответствии с рос-

сийским законодательством, используя все возможные формы контактов с зарубежными коллегами», — сообщил официальный представитель министерства Елена Алексеева.

Юрий Сенаторов, Николай Сергеев

Наркотогровцы попали в зависимость от следствия

Лидеру сербской группировки сократили срок за показания об эквадорских картелях

В Санкт-Петербурге вынесен обвинительный приговор по делу главаря сербского преступного клана, специализировавшегося на поставках в Россию оптовых партий кокаина из Южной Америки. По решению Кировского райсуда 37-летнему Ивану Савкичу, летом прошлого года экстрадированному из Эквадора, придется провести в колонии строгого режима ближайшие шесть лет. Относительно мягкий приговор главе наркокартеля объясняется его активным сотрудничеством с российским следствием.

Российским правоохранительным органам удалось разоблачить участников «сербской группировки» еще в конце 2011 года. Осенью оперативники нескольких спецслужб получили схожую информацию: на одном из сухогрузов, доставляющих в Санкт-Петербург из Эквадора бананы, будет находиться крупная партия кокаина. 18 ноября 2011 года при досмотре ходившего под флагом Багамских Островов «банановоза» Autumn Wind таможенники нашли тайник, в котором было спрятано 4,5 кг кокаина, стоимость которого на черном рынке на тот момент составляла \$1,5 млн. Удалось вычислить и хозяев тайника — ими оказались двое моряков-украинцев, ходивших на этом судне, Олег Манкевич и Валерий Кортунов. После задержания контрабандисты заявили о готовности активно сотрудничать со следстви-

ем и «сдали» своих хозяев. Следственным департаментом МВД было возбуждено уголовное дело по ст. 188 УК РФ (контрабанда наркотических средств). Благодаря показаниям моряков сыщики вышли на след граждан Сербии Богдана Остойны и Николы Чорича, находившихся тогда в Санкт-Петербурге и ожидавших прибытия товара. Их задержали в тот момент, когда они, узнав об аресте курьеров, пытались покинуть город. Сербь, как и украинцы, заперяться не стали, поделившись со следствием информацией о схеме, по которой в Россию поставлялись наркотики, и об организаторе наркотрафика.

Как следовало из их рассказа, процесс переброски зелья в Россию руководил мужчина, скрывавшийся под псевдонимом Вильям. В ходе совместной работы правоохранителей России, США и Эквадора удалось установить его настоящее имя: по данным МВД РФ, этим именем пользовался еще один уроженец Сербии Иван Савкич. После развала Югославии он перебрался в Эквадор и каким-то образом сумел наладить контакт с представителями местных наркокартелей. Новым знакомым серб пообещал организовать поставки крупных партий кокаина на Балканы, в Прибалтику и Россию. Южноамериканские наркотогровцы заинтересовались новыми рынками сбыта и представили партнеру кредит в виде нескольких оптовых партий кокаина. Савкич привлек к делу своих земляков.

При этом схема переброски товара была довольно примитивной: наркотогровцы подыскивали среди экипажа подходящего «банановоза» людей, готовых исполнить роли курьеров. Тем временем в эквадорском городе Гуаякиль местные наркотогровцы упаковывали кокаин в коробки с бананами. Потом контейнеры с фруктами перевозили в портовый город Пуэрто-Бливар, где и загружали на корабли. После прибытия судна в порт назначения моряки должны были забрать упаковки с наркотиком из коробок с бананами и вынести их в город для передачи сербам Остойне и Чоричу, на которых по команде руководителя возлагалась задача по передаче кокаина российским «контрагентам». По данным МВД РФ, украинские моряки, доставившие осенью 2011 года в Санкт-Петербург кокаин, получили за свои услуги около 200 тыс. руб.

Поскольку прокуратура заключила с моряками Манкевичем и Кортуновым досудебные соглашения о сотрудничестве, их дело было выделено в отдельное производство. В конце 2013 года Кировский райсуд Санкт-Петербурга рассмотрел их дело в особом порядке и признал обоих виновными в контрабанде наркотиков. Олег Манкевич был приговорен к семи годам колонии строгого режима, а Валерий Кортунов — к шести годам. Дело сербов Остойны и Чорича, которые обвинялись в приговорах к сбыту и контрабанде наркотиков, рассматривалось дольше.

По приговору того же суда оба получили по четыре года колонии. Городская прокуратура пыталась обжаловать это решение: в апелляционном представлении на приговор надзорный орган просил назначить каждому по 16 лет колонии, но горсуд Санкт-Петербурга оставил решение суда первой инстанции без изменений.

Самого же организатора наркотрафика Ивана Савкича, заочно обвиненного в контрабанде наркотических средств и приговоренного к незаконному сбыту наркотиков в особо крупном размере организованной группой, объявили в международный розыск по линии Интерпола. Сыщикам удалось установить, что серб по поддельным документам проживает в эквадорском городе Салинас. В 2012 году он был задержан эквадорской полицией. Согласование процедуры экстрадиции Савкича тянулось около полутора лет. Лишь летом прошлого года он был передан представителям российских правоохранительных органов. Оказавшись в России, Савкич по примеру своих земляков немедленно изъявил готовность сотрудничать со следствием. Его показания стали основанием для целого ряда разработок эквадорских наркокартелей, проводимых сейчас спецслужбами нескольких стран. Благодаря такому сотрудничеству сербу удалось отделаться шестью годами заключения.

Владислав Литовченко, Санкт-Петербург

Противогазовая атака

Защита экс-руководителя «Росгазификации» готова мощно ответить на обвинения

Как стало известно «Ъ», в Копетском райсуде Москвы сторона обвинения завершила представление своих доказательств по одному из самых громких и скандальных экономических уголовных дел последних лет — попытке мошеннического хищения акций «Газпрома» на \$2,5 млрд. Единственный обвиняемый — бывший сотрудник СВР и гендиректор компании «Росгазификация» Валентин Избицкий — свою вину не признает, утверждая, что сам предотвратил ущерб государству. Его адвокаты попытаются доказать это с помощью своих свидетелей.

Представитель прокуратуры объявил в Копетском суде о завершении представления доказательств со стороны обвинения. На следующей неделе защита Валентина Избицкого начнет представлять свои аргументы. Один из адвокатов подсудимого Вячеслав Новожилов пояснил «Ъ», что стороной обвинения было заявлено порядка 50 свидетелей, из которых допрошены в ходе судебного следствия были только около десяти. В основном это были сотрудники «Росгазификации», аффилированных с ней предприятий и ревизоры, проверявшие компанию. «Фактически свидетели обвинения сработали на нас», — утверждает господин Новожилов. По его словам, все они говорили о договоре, заключенном Валентином Избицким, но никто из них не упоминал о каких-либо попытках хищений.

На следующем заседании адвокаты намерены заявить ряд ходатайств. Часть из них будут формальными — например, об освобождении подсудимого из-под стражи под любую другую меру пресечения. Ранее суд всегда отказывал, и мало надежды, что рассматривающий сейчас дело судья Кирилл Мариненко примет другое решение. Основным требованием защиты будет вызов дополнительных свидетелей, которых ранее следователи главного следственного управления ГУ МВД по Москве, расследовавшие дело Валентина Избицкого, отказались допросить до начала суда. Речь идет о 12 руководителях региональных российских газораспределительных компаний — ОАО «Тверьоблгаз», ОАО «Ростовоблгаз» и т. д. Именно с ними заключался «Росгазификацией» договор, который и ставится в вину Валентину Избицкому. «Кроме того, мы подготовили еще нескольких свидетелей из числа членов советов директоров ряда госкомпаний», — сказал Вячеслав Новожилов, пояснив, что не может пока назвать их должности и фамилии, так как это станет «сюрпризом» для стороны обвинения.

Напомним, что расследование этого уголовного дела, ставшего по сумме ущерба самым громким за последние годы, началось с того, что в апреле 2013 года в полицию написали заявление представители ОАО «Росгазификация». Они утверждали, что их прежний руководитель Валентин Избицкий в 2005–2008 годах, «имея умысел, направлен-

ный на совершение мошенничества, вступил в стовор с неустановленными лицами из числа сотрудников зарубежных компаний», целью которых являлось «изъятие и обращение обманным способом 1% акций ОАО «Газпром» стоимостью свыше \$2,5 млрд, принадлежащих ОАО «Росгазификация», в свою пользу и пользу третьих лиц».

Изначально дело было возбуждено по факту «злоупотребления полномочиями» (ст. 201 УК РФ), а в ноябре 2013 года оперативники главного управления экономической безопасности и противодействия коррупции (ГУЭБиПК) МВД задержали Валентина Избицкого, после чего следствие предъявило ему обвинение в «покушении на мошенничество в особо крупном размере» (ст. 30 и ч. 4 ст. 159 УК РФ). Сам он в прошлом офицер СВР, после увольнения из разведки ставший вице-президентом «Транснефти», а «Росгазификация» возглавлявший в 2002–2012 годах.

Суть обвинения сводится к инвестиционным договорам, которые руководила им компания в 2007 году заключила с зарубежной компанией RNK Capital и 12 региональными российскими газораспределительными компаниями. При этом между «Росгазификацией» и RNK Capital были заключены договоры гарантий. Контракты подразумевали модернизацию газотранспортной системы с целью уменьшения вредных выбросов в атмосферу в рамках Киотского протокола и получения соответствующих единиц сокращения вредных выбросов (ЕСВ), которые продают-

ся на международном рынке. Но потом структуры «Газпрома», как утверждает защита Валентина Избицкого, отказались от исполнения контрактов, хотя иностранные инвесторы уже вложили в дело около \$100 млн своих средств. Иностранные партнеры решили судиться с «Росгазификацией» в Лондонском международном третейском суде, а российский сторона подала в Московский арбитражный суд иски о признании 12 договоров-гарантий недействительными. Обе стороны в судах победили, но последнее слово осталось все же за «Росгазификацией», поскольку столичный арбитраж отказал в признании и исполнении решений лондонского суда. «Действия бывшего руководителя «Росгазификации» по заключению гарантий могли причинить ущерб предприятию в размере 100% его тогдашних активов, так как инвесторы в будущем имели право предъявить иск о возмещении не полученного ими дохода», — утверждали после задержания Валентина Избицкого представители МВД.

Адвокаты Валентина Избицкого, в свою очередь, настаивают, что это именно их подсудимый предотвратил возможный ущерб как компании, так и государству, инициировав иски о признании гарантий недействительными. Кроме того, по их словам, следователи вообще не пояснили, как именно технические Валентин Избицкий и его неустановленные сообщники собирались получить акции «Газпрома».

Владимир Баринов

Первый бросивший камень в «Беркут» сел в Крыму

Гражданин России осужден за участие в прошлогодних февральских беспорядках в Киеве

Крымчанин, бросивший в феврале 2014 года в ходе массовых беспорядков в Киеве бульжник в сотрудника украинского спецподразделения «Беркут», был приговорен вчера к четырем годам двум месяцам колонии общего режима. Таким образом, Киевский райсуд Симферополя почти полностью удовлетворил требование прокуратуры Крыма, которая запросила для Александра Костенко срок, только на месяц больше, и 80 тыс. руб. штрафа. Защита осужденного собирается обжаловать решение суда.

В мотивировочной части приговора Александру Костенко указывалось, что его вина в инкриминируемых преступлениях была доказана показаниями потерпевшего — бывшего сотрудника спецподразделения МВД Украины «Беркут» Виталия Полюшко, а также засекреченного свидетеля под псевдонимом Степа и коллег потерпевшего. Также вину подсудимого, по мнению суда, доказали показания понятых, присутствовавших при проведении обыска в его квартире, и сотрудников правоохранительных органов, обнаруживших в квартире Александра Костенко нарезной ствол пистолета.

Адвокат Дмитрий Сотников и родственники Александра Костенко в знак протеста во время оглашения приговора покинули зал заседаний суда. Защита просила отложить вынесение приговора, объясняя это тем, что, по ее информации, в СИЗО подсудимого три дня не кормили. Но председательствующий судья Виктор Можелянский в удовлетворении ходатайства защите отказал.

«Никаких доказательств, подтверждающих вину моего подсудимого, не было. Будем, безусловно, подавать апелляцион-

ную жалобу», — сказал Дмитрий Сотников после заседания суда. Сторону обвинения на процессе представляла прокурор Крыма Наталья Поклонская. После оглашения приговора она сообщила журналистам, что в настоящее время в Следственном комитете расследуется основное уголовное дело о нападении на сотрудников «Беркута» в Киеве в феврале прошлого года. «Вскоре в его рамках будут обнародованы новые подробности и дана соответствующая процессуальная оценка тем событиям и эпизодам преступной деятельности», — сказала госпожа Поклонская.

29-летний Александр Костенко был задержан сотрудниками правоохранительных органов 5 февраля этого года в Крыму. Следственное управление СКР по Крыму возбудило в его отношении уголовное дело за умышленное причинение легкого вреда здоровью по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы (п. «б» ч. 2 ст. 115 УК РФ). Следствие выяснило, что подсудимый бросил кусок брусчатки в сотрудника милиции, который получил травму руки. В ходе обыска в доме у подозреваемого был обнаружен нарезной ствол огнестрельного оружия, после чего было возбуждено второе уголовное дело по соответствующей ст. 222 УК РФ.

Прокурор Крыма Поклонская объяснила, почему за преступление, совершенное в Киеве, судят в РФ, тем, что обвиняемый Костенко и пострадавший Полюшко являются гражданами России, а уголовное дело на территории Украины не возбуждалось.

Вадим Никифоров, Симферополь

Roust не в рост

Компания Рустама Тарико уступила лидерство на водочном рынке

Алкогольный холдинг Roust («Зеленая марка», «Русский стандарт») Рустама Тарико в первом квартале сократил продажи в России на 33% и потерял долю на водочном рынке, уступив лидерство «Синергии» («Беленькая», Beluga). Виною тому стали сложные переговоры с ключевыми ритейлерами о пересмотре условий контрактов. От работы с продукцией Roust и «Синергии» в начале года отказывалась четвертая часть оборота в России розничная сеть «Дикси», но вчера компания объявила о возобновлении сотрудничества.

Как сообщается в опубликованной вчера отчетности Roust за первый квартал 2015 года, российские продажи компании в этот период в натуральном выражении сократились на 33%. Ее доля в стоимостном выражении на рынке водки в России при этом снизилась на 2 п. п., с 12,9% до 10,9% (данные Nielsen). В связи с этим компания уступила первое место «Синергии», у которой доля в первом квартале также снизилась, но не так существенно — с 12,2% до 11,9%. Отгрузки собственной продукции (без портфеля импортных брендов) «Синергии» в первом квартале сократились на 3%, сообщила ранее компания.

Свои результаты Roust объяснила переговорами с топ-10 розничных сетей о повышении цен на свою продукцию и размере скидки (бонусов), которые сети получают от поставщиков. О том что переговоры эти были непростыми, свидетельствует то, что в феврале Roust вместе с «Синергией» направила жалобу руководителю Федеральной антимонопольной службы (ФАС) Игорю Артемьеву на действия ГК «Дикси» (сети «Дикси», «Виктория»). Суть жалобы состояла в том, что «Дикси» навязывает компаниям услуги, сумма оплаты которых составляет 30% от закупочной цены, что в три раза превышает разрешенный законом о торговле бонус (см. «Ъ» от 20 февраля). «Дикси» обвинения опровергла и в ответ прекратила закупать продукцию сначала у «Синергии», а потом и

у Roust, сославшись на то, что будет развивать собственные торговые марки в алкогольной категории (у «Дикси» есть линейка настоек «Заканная» — ее по контракту с сетью выпускает краснодарский ликероводочный завод «Фортуна»).

Вчера «Дикси», «Синергия» и Roust объявили, что достигли соглашения о возобновлении сотрудничества. «Компанию урегулировали все спорные вопросы и приняли решение о дальнейшем развитии партнерских отношений», — сообщается в их совместном пресс-релизе. В ближайшее время продукция алкогольных компаний будет снова поставляться в магазины ритейлера во всех регионах его присутствия. «Мы договорились об организации поставок строго в рамках действующего законодательства, нашли взаимовыгодный компромисс», — сказал «Ъ» председатель правления «Синергии» Александр Мечетин. Жалобу в ФАС «Синергия» и Roust отзвуч.

Roust отмечает, что уже подписала контракты с половиной федеральных контрагентов, добившись снижения скидок. Завершить переговоры с сетями холдинг рассчитывает к июню, а восстановить долю рынка — в третьем квартале года. «Сегодня, когда переговоры с ключевыми торговыми сетями по условиям сотрудничества в 2015 году успешно завершены, увеличение акциза в 2015–2016 годах не планируется... а курс рубля стабилизировался, мы уверены в росте нашего бизнеса в России», — приводятся в пресс-релизе Roust слова ее владельца Рустама Тарико.

Общие отгрузки Roust, которая является вторым по величине в мире производителем водки с объемом продаж около 27 млн дал в год, в первом квартале сократились на 14%, до 4,1 млн дал. Чистая выручка в этот период снизилась на 38,4%, до \$107,5 млн, операционная прибыль составила \$6,3 млн, чистый убыток сократился с \$48,7 млн до \$16,7 млн. Базовый показатель EBITDA увеличился на 29,8%, до \$11,7 млн.

Олег Трутнев

Борьба хорошего с адским

Открылся Каннский фестиваль



В Канне всего за два дня успели представить целый спектр фильмов разных художественных оттенков. Их рассматривал АНДРЕЙ ПЛАХОВ.

Фильм открытия «С высоко поднятой головой» — в каком-то смысле вариация «Мамочки», награжденной здесь год назад. «Мамочку» снял Ксавье Долан, канадский вундеркинд, который в этом году заседает в жюри Каннского фестиваля, резко понижая его возрастную цену. А фильм открытия поставила Эмманюэль Берко — французская актриса, переквалифицировавшаяся в режиссера, — не хуже, но и не лучше других. Роль трудного подростка Мэлони темпераментно играет Род Параро, а метафорическую «мамочку» (в данной версии — судью, искренне озабоченную судьбой своего подопечного) — Катрин Денёв. Но сравнения с «Мамочкой» фильм явно не выдерживает.

Не только потому, что уступает ей по качеству режиссуры, но и потому, что рисует чересчур благостную картину мира исправительных домов и тюрем. С Мэлони больше десяти лет носятся педагоги и юристы; некоторые из них — настоящие или бывшие красавицы. Воспитанников одного из заведений раз в неделю укладывают на стол, массируют и обмазывают кремом — это называется «урок гармонизации тела». Парень со-

противляется («я не педик»), но от обязательной программы ему все равно не уйти. В конце концов он гармонизирует отношения и с судьей, и со своей настоящей мамочкой, спасает от аборта любимую девушку — и становится счастливым отцом, в перспективе полноценным членом общества. Последние кадры патетичны: камера снимает вход во французский Дворец правосудия — это святилище секулярной демократии.

Каждые, в фильме воплощена мечта сталинских идеологов от культуры о бесконфликтном искусстве: тогда говорили о борьбе хорошо с лучшим как единственном конфликте при победе — это социализм. Видно, Франция уже достигла этого блаженного состояния. Во всяком случае в картине Берко драматизм возникает исключительно от гормональных нервных срывов — ну и еще есть легкие намеки на расовые противоречия. Фильм открывает Каннский фестиваль спустя полгода после атаки на «Шарли Эбдо» и призван засвидетельствовать внимание к острым темам. Однако действительность если и проникает на экран, то изрядно отлакированная.

Один из первых конкурсных фильмов называется «Наша маленькая сестренка»: это работа японца Хироказу Корээды, которого называют наследником Ясудзиро Одзу. Он и правда тонкий,

глубокий режиссер, умеющий с грустью и юмором изображать будничное течение жизни, ее ритуалы, среди которых у японцев особенно важны трапезы и похороны. С них все и начинается: три взрослые сестры едут хоронить неупутевого отца, который оставил семью, и там знакомятся со своей младшей сводной сестренкой. Хотя дочери в минуты откровенности и называют отца идиотом и несмотря на то что у всех девушек родители «украли детство», негатив остается где-то за кадром. В этом фильме, как и во французском, нет плохих героев, а если жизнь трудна и монотонна в своей банальной предсказуемости, то это просто ее свойство, а не вина конкретных людей. Так и живут сестры: теперь их уже четыре. Они привязаны друг к другу и не хотят ничего менять, ни одна не в состоянии создать семью. Они любят сливовое вино, рецепт которого переняли от бабушки, и наслаждаются цветением сакуры. Они счастливы? Возможно. Несчастны? Может быть.

Хотя фильм Корээды порой теряет энергию, его все равно приятно смотреть. Как и «Сказку сказок» Маттео Гарроне — хотя приятность здесь другого рода. Этот итальянский режиссер, что бы они ни делали — политическое разоблачение («Гоморра») или популяризм по страшным сказкам Джаббатисты Базиле, как в данном слу-

Фильм «Сказка сказок» Маттео Гарроне полон ужасов и чудес, которые переключаются с причудами современной медицины и косметологии

ФОТО КИНОПОИСК.РУ

чае, — ценит привкус извращения и декаданса. Он в избытке находит его в барочной стихии XVII века — и кто скажет, что она выглядит архаичкой? Три королевства меряются чудачествами: один король предается сексуальным оргиям; другой вырашивает из блохи фантастического зверя; королева, чтобы забеременеть, съедает сердце подводного монстра. За монархами тянутся их подданные: так, две старухи-сестры готовы содрать с себя изношенную кожу, чтобы вернуть молодость. Фильм полон ужасов и чудес, которые переключаются с причудами современной медицины и косметологии, с сегодняшними маниями и психозами. Он населен фриками и звездами — от Сальмы Хайек и Венсана Касселя до Джона Си Райли и великолепной в роли старухи с молодым сердцем Ширли Хендерсон. Картина снята по-английски, оснащена бюджетом \$15 млн, и можно сказать, что Гарроне справился с ним. Хотя, честно говоря, я ждал от него более высокой степени авторской свободы: иногда кажется, что фильм только притворяется безум-

ным, а на самом деле тщательно скалькулирован.

Другой модный режиссер авторского кино грек Йоргос Лантимос тоже оказался заложником большого звездного проекта. Его первая англоязычная картина «Лобстер» — любовная история, которую разыгрывают Колин Фаррелл и Рейчел Вайс. Сюжет завязывается в доме под названием Отель, куда свозят одиноких людей, требуя от них в течение 45 дней найти себе пару. В противном случае человека трансформируют в животное и выпускают в лес, где он становится объектом охоты. Это еще одна декадентская сказка и еще одна сатира на современное общество, замаскированная под антиутопию. Лантимос и раньше тяготел к притче, условности, к замкнутой структуре; в новом фильме он выходит за пределы чисто греческих тем и подтверждает знак качества своей режиссуры. Но полной органики он тоже не достигает.

Удивительным образом больше всего свободы оказалось в самом рискованном фильме из всех, включенных в конкурс. Он называется «Сын Саула» и поставлен венгром Ласло Немешем, учеником Бельи Тарра, мастера так называемых «невозможных», или «невыносимых» фильмов. Немеш творчески воспринял опыт учителя. Саул — узник Освенцима, принужденный работать в зондеркоманде крематория. — пытается захоронить по еврейским канонам тело мальчика, которого принимает за своего сына. Этот сюжет индивидуального безумия включен в брουνоевское движение (иначе не скажешь) грандиозной фабрики смерти, которое больше всего напоминает фильм Алексея Германа «Трудно быть богом». Режиссер, оператор и звукооператор достаточно искусны, чтобы окончательно не добывать зрителя натурализмом: голые тела, трупы сняты как бы даже деликатно, чаще всего дальними планами, они как будто случайно попадают в кадр. Но все вместе это создает магическое ощущение тотального и беспрепятственного кошмара. Такие радикальные фильмы, как «Сын Саула», появляются редко; они доказывают, что не только возможно искусство после Освенцима, но и искусство об Освенциме тоже.

ПРЕМЬЕРА ТЕАТРА

Комедия космических масштабов

«Zholdak Dreams: похитители чувств» в БДТ имени Товстоногова



Питерский БДТ имени Товстоногова показал новый спектакль Андрия Жолдака. В процессе репетиций пьеса Карло Гольдони «Слуга двух господ» превратилась в космическую сагу «Zholdak Dreams: похитители чувств». Вслед за Жолдаком взглянуть на комедию дель арте с обратной стороны Луны рискнула АЛЛА ШЕНДЕРОВА.

Андрий Жолдак в своем спектакле «Zholdak Dreams» ищет новые возможности для воплощения истоптанных сюжетов — чтобы зажили и задышали

ФОТО СТАСА ЛЕВШИНА / БДТ ИМ. Г.А. ТОВСТОНОГОВА

Если коротко, то украинский режиссер Андрий Жолдак, прославившийся спектаклями в России и Финляндии, делает с пьесой Гольдони почти то же, что и великий Джорджо Стрелер, в середине XX века подмешавший к ней долю маскульта и начавший с нее свой «театр для людей» (все логично: итальянский площадной театр — это и есть маскульт эпохи Возрождения). Разница в том, что жолдаковский маскульт — новейшего космического замеса. Как в фильме «Интерстеллар»: на Земле все выхотпано и нечем дышать — надо осваивать новые миры. Вот так и в театре: режиссеры ищут новые возможности для воплощения истоптанных сюжетов — чтобы зажили и задышали, пусть хоть на другой планете.

Как признается сам Жолдак, появляясь в прологе на экране, начав репетировать пьесу Гольдони, он вскоре так заскучал, что решил доверить своим снам — о себе, о театре, о кино и космосе. После этого на экране мелькает лунный пейзаж и сюжет о том, как трое астронавтов, пролетая над темной стороной Луны, слышат звуки, напоминающие классическую музыку. Никакой жолдаковской мистификации тут нет — ролик и правда висит на YouTube. Но для Жолдака чарующая музыка сфер становится отправной точкой: пока глухой голос диктора сообщает, что от Луны отделились два черных ангела, способные внедряться в любое пространство — даже в текст пьесы Гольдони, по темной сцене уже скользят две космического вида девицы (Александра Магелатова, Надежда Толубеева). Проникнув в старинную комедию о влюбленных Клариче и Сильвио, над чьей помолвкой нависла тень некоего убитого, но чудом обьявившегося в Венеции Федерико Распони, предыдущего жениха Клариче, они жадно питаются чувствами персонажей, заставляя их биться в конвульсиях, а то и вовсе хотят с ними расправиться. «Я сейчас заставлю его застрелиться...» — хочется мультяшным голосом Агент Х75, наводя на Сильвио электронную игрушку. «Не вздумай!» — шумно застегивая на лице невидимые молнии и подвигивая пальцем у виска невидимые гайки.

Собственно, режиссер Жолдак играет в своих персонажах с немалым азартом. Драйв в его спектакле такой, что того гляди заискрит, а несовместимые вроде бы детали этого Lego — реалистичные декорации, взятые напрокат у кино-

неореализма (художники Андрий и Даниэль Жолдак); лазерные игрушки небесных ведьм; замечания о том, что вокруг развелось «много черномазых»; постмодернистский юмор и классические лацци комедии дель арте, переделанные на техногенный лад, — пригнаны дружку к дружку с редким остроумием.

В комнате с обшарпанной мебелью и высокими мутными окнами, за которыми явно бушуют космические вихри, два семейства, решившие пожить отпрысков, смотрят как подопытные мыши, дерущиеся за сыр, пока врач набирает в шприц яд. Ревнивец Сильвио ковыляет на котурнах и шепчет в мобильник, что «деньги не привезли и у Могучего будут проблемы», жеманная Панталона (режиссер превращает отца новости в мать, заставляя Андрея Аршинникова щеголять в блестящих платьях), одышливый Ломбарди (Максим Бравцов) вечно жует и с набитым ртом бормочет: «Нужны новые формы» — все эти новые маски комедии дель арте с повадками мафизии и силльми, как в подпольных порнофильмах, толосами, озвучены двумя дикторами (Полина Лудкина и Сергей Стукалов), сидящими перед низкой сценой. Иногда актеры не только синхронно открывают рот, но и добавляют звук — голоса доквоятся, что только усиливает морок.

Как точно и с каким азартом существуют в этом мороке актеры (к труппе БДТ добавились Елена Калининна — Беатриче и отличная команда астронавтов-стажеров, выраженная худромом БДТ Андреем Могучим), стоит отдельной статьи. Что бы они ни выдвигали — лацци с удлинителем (космический мытарь Флориндо, Дмитрий Мурашев, сует его в рот, упиваясь током, и дает ширнуться космогенной Беатриче) или лацци с отвалившимися усами (Ломбарди жалуетсь зрителям, что реквизиторы не дают ему нормальный клей) — за всем проглядывает какая-то вселенская ностальгия. Она и скрепляет все слои этого космического пирога.

Лет десять назад в харьковском Театре им. Т. Шевченко Андрий Жолдак уже ставил «Слугу двух господ» — спектакль назывался «Гольдони. Венеция». В финале его персонажи уходили под воду — классическая культура тонула на глазах. Так вот нынешние «Zholdak Dreams» — сиквел той постановки. С его тоской по утраченной земной культуре и давно ушедшей под воду Венеции, заставляющей роботов-мытарей вселяться в персонажа Гольдони, — чтобы вновь пережить если уж не земные чувства, то хоть бледные о них воспоминания.

АУКЦИОН

Американский телеканал постеснялся обнаженной груди на картине Christle's

Американский телеканал Fox News в своем репортаже с торгов Christie's заретушировал грудь на картине Пабло Пикассо «Алжирские женщины (Версия О)», которая была продана 11 мая за рекордные \$179 млн. Сотрудник нью-йоркского Fox News посчитал творение Пикассо оскорбительным или сексуальным, однако при этом изображенные на той же картине ягодицы цензуре не подверглись, отмечает издание.

Известный критик Джерри Залы прокомментировал в своем Twitter действия телеканала: «Насколько сексуально нездоровым нужно быть, чтобы закрасить часть картины?»

Картина «Алжирские женщины (Версия О)» была продана 11 мая. Предварительная оценка стоимости полотна составляла \$140 млн. Несколько претендентов, делавших ставки по телефону, подняли цену до \$160 млн. Итоговая цена, включающая комиссионные аукционного дома Christie's (немного более 12%), составила \$179 млн. В итоге картина стала самым дорогим произведением искусства, когда-либо продававшимся на торгах. Картина была написана в 1955 году. В 1956 году она была продана за \$212 тыс. коллекционеру Виктору и Салли Ганц.

Ранее самой дорогой работой из продававшихся на аукционах был триптих Фрэнсиса Бэкона «Три наброска к портрету Люсьена Фрейда». Он был продан на Christie's за \$142 млн в ноябре 2013 году. **Lenta.ru**

Номинация «Лучший павильон»

В Канне открылось представительство России

В рамках 68-го международного Каннского кинофестиваля и кинорынка прошло официальное открытие Российского павильона, который будет представлять отечественный кинематограф под традиционной эгидой компании «Роскино» и при финансовой поддержке стратегических партнеров — открытого акционерного общества «Аэрофлот — российские авиалинии» и Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко.

Как никогда насыщенную программу Российского павильона с присущим ей блеском обнародовала на церемонии открытия генеральный директор «Роскино» Екатерина Мцитуридзе, припомнившая все те восемь лет, которые павильон служит украшением Каннского кинофестиваля. За эти годы в павильоне было открыто немало молодых талантов, которым «Роскино» оказало свое покровительство и на этот раз: прежде всего в сфере его особого внимания окажутся авторы короткометражных фильмов, отобранных в молодежную программу Cinefondation, — «Возвращение Эркина» Марины Пуськовой и «14 шагов» Максима Шавкина.

Первые, но далеко не робкие шаги делает в кинемато-



Программу Российского павильона на церемонии его открытия обнародовала гендиректор «Роскино» Екатерина Мцитуридзе (слева — режиссер Александр Брынец, справа — вице-президент UNIFRANCE и отборщик Каннского кинофестиваля Жюэль Шапрон) ФОТО КРИСТИНЫ НИКИШИНОЙ

графе еще один из активных участников Российского павильона этого года — продюсер Александр Цекало, который представит два своих проекта: готовый для копродукции «Философский парадокс» об интеллектуальной эмиграции 1922 года, а также уже снятый режиссером Олегом Барановым эротический триллер «Саранча», ис-

полнительница главной роли в котором Паулина Андреева чуть не затмила своей красотой саму хозяйку Российского павильона Екатерину Мцитуридзе.

Еще одной ключевой фигурой стал на открытии наш павильон лучший друг российского кинематографа в Канне Жюэль Шапрон, отвечающий за от-

бор российских и восточноевропейских фильмов, которые в этом году, увы, в основной конкурс не попали, но зато обильно представлены в программах для поощрения начинающих кинематографистов. Возможность ознакомиться с настроениями и способностями молодых российских режиссеров каннский павильон пре-

доставит и в рамках презентации «В фокусе новое российское кино», и в ежегодной программе короткометражек Global Russians — это DVD-альманах лучших российских короткометражных фильмов, которые также представлены в Short Film Corner Каннского международного кинорынка Marche du Film. В этом году сборник «Глобальных русских» включает в себя работы студентов мастерской Александра Сокурова в Кабардино-Балкарском университете.

Кроме того, в первый же день насыщенной работы павильона в нем прошла презентация ежегодного справочника российского кинобизнеса «Kinobook-2014. Обзор российской киноиндустрии в цифрах», подготовленного компанией «Невафильм Research» при участии «Роскино». Единственное, что немного омрачило открытие Российского павильона, это отсутствие анонсированного директора департамента кинематографии Министерства культуры РФ Вячеслава Тельнова, однако Екатерина Мцитуридзе успокоила собравшихся: глава департамента жив и здоров, но слишком занят, потому что поднимает российскую кинематографию в Крыму.

Лидия Маслова



«Зениту» достаточно сыграть вничью с «Уфой», чтобы гарантировать себе золото чемпионата России. Подробности — в следующем номере „Ъ“

БАСКЕТБОЛЬНАЯ ЕВРОЛИГА

Армейцы отступили в Мадриде

ЦСКА проиграл «Олимпиакосу» в полуфинале

Московский ЦСКА вновь провалил выступление в «Финале четырех» Евролиги. Армейцы, ведя в счете с десятичковым преимуществом, проиграли в полуфинале «Олимпиакосу» — 68:70. Греческая команда, таким образом, уже в третий раз за последние четыре года оказывается непреодолимым барьером для ЦСКА.

В последние годы с «Финалами четырех» у ЦСКА связаны не самые лучшие воспоминания. Трижды подряд армейцы, считаясь фаворитами топ-4, допускали ошечки. Причем одна из них — в финале. И в двух случаях на пути ЦСКА становился именно «Олимпиакос». Греки остановили армейцев в финале 2012 года, вырвав победу на последних секундах, а год спустя просто разгромили ЦСКА в полуфинальной встрече.

С тех пор «Олимпиакос» умения доставлять неприятности ЦСКА не утратил. Греческая команда, может, и неспособна похвастаться такой же глубиной состава, как ЦСКА, который в принципе способен выставить две практически равнозначные пятетки, но, когда надо, умеет собраться и довольно больно бить. Эту способность «Олимпиакоса» ЦСКА испытал на себе и в этом сезоне — по ходу групповой стадии. Да, на своей площадке ЦСКА выиграл, но с большим трудом, а в гостях лучшей российской команде было нечего противопоставить сопернику.

Мадридский полуфинал для ЦСКА был классическим гостевым, даже несмотря на то что клуб взял с собой в Испанию довольно внушительную бригаду поддержки. Ведь греческих фанов в Мадрид пришло все равно в разы больше. Это было не только видно, но и попросту слышно по ходу матча, который начался без раскочки супорной борьбы на всех участках площадки. Игроки «Олимпиакоса» зачастую путали плотную игру с открыто жесткой, выходящей за рамки правил, и быстро подсели на фолы, в то время как армейцы в первой четверти так и не успели выбрать лимит нарушений. Как следствие, греческая команда свой первый штрафной брала только во второй десятиминутке, а вот армейцы уже в первой четверти извлекли из нарушений соперника немало пользы.

К сожалению, все попытки ЦСКА уйти в отрыв, вынудить «Олимпиакос» примерить на себя незавидную роль догоняющего к успеху не приводили. Хотя шансы были. После броска с дистанции Нандо де Коло и последовавшего вскоре данка Андрея Кириленко преимущество армейцев достигло пяти очков. Но тут же «Олимпиакос» взял тайм-аут, после которого отставание испарилось. Во второй чет-



Точные броски Василисас Спанулиса (в белой форме) предопределили победу «Олимпиакоса» над ЦСКА

ФОТО ЕРА/ТАСС

верти разыгравшийся Аарон Джексон увел ЦСКА уже на расстоянии семи очков. И снова «Олимпиакос» медленно, но верно жевал этот отрыв.

В игре со столь высоким темпом рано или поздно более короткая скамейка «Олимпиакоса» должна была сказаться. Ну не могли же Йорго Принтезис и Иоаннис Папапетру постоянно тянуть на себе команду. Так казалось, в это хотелось верить. К тому же была надежда на то, что лидеры ЦСКА, не все из которых играли так, как умеют, все-таки войдут в привычный ритм. Ведь, скажем, Милош Теодосич вплоть до конца третьей четверти не имел на своем счету ни единого очка. В самом начале заключительной десятиминутки у Теодосича было уже пять очков, а его команда снова оторвалась на семь баллов. Отрыв увеличился еще на три очка

после того, как у серба, почувствовавшего игру, прошел дальний выстрел. С таким преимуществом уже можно было, что называется, работать.

Но ничего у армейцев не получилось. Как так вышло, что, имея на руках все козыри, ЦСКА упустил преимущество, предстоит разбираться наставнику команды Димитрису Итудису. Со стороны казалось, что игроков его команды просто заколдовали и попадали в кольцо они разучились. Все разом. А «Олимпиакос» в своей обманиво неспешной манере подбирался все ближе, и после броска Василисас Спанулиса (плюс три) уже ЦСКА нужно было что-то придумывать. Но все попытки разбились обо все того же Спанулиса. Когда потребовалось, он просто выцелил дальний бросок — и три очка, добытых лидером греческой команды, в итоге и предопределили ее победу — 70:68.

В воскресенье в финале «Олимпиакос» сыграет с победителем пары «Реал» — «Фенербахче», а ЦСКА поборется с проигравшим за третье место. **Александр Петров**

ШАХМАТЫ

Евгений Томашевский держится за первое место

В Ханты-Мансийске определяются обладатели двух путевок на кандидатский турнир

В Ханты-Мансийске стартовал заключительный этап шахматной серии Гран-при FIDE. Она является основным отборочным соревнованием к кандидатскому турниру, на котором определяется претендент на звание чемпиона мира, и хорошие шансы на успех в ней сохраняет российский гроссмейстер Евгений Томашевский.

Ханты-Мансийск уже давно превратился в город, который, обходя, конечно, и другие виды — например, биатлон, если и претендует на лидерство в спорте, то именно в шахматах. Он вообще, можно сказать, превратился в одну из их столиц. Вот уже примерно десятилетие в Ханты-Мансийске ежегодно проводятся топовые соревнования — Кубок мира, женское мировое первенство. Всемирная шахматная олимпиада, кандидатский турнир. А губернатор Ханты-Мансийского автономного округа Наталья Комарова позиционирует шахматы как важнейший для региона «социальный и имиджевый проект».

Теперь знаменитое здание Югорской шахматной академии принимает финальный этап основной коммерческой серии Международной шахматной федерации (FIDE). В ней для участников предусмотрены неплохие призовые, но интересна она прежде всего потому, что является основным отборочным состязанием к кандидатскому турниру. На нем весной следу-

Заключительный этап серии Гран-при в Ханты-Мансийске

Первый тур. Максим Вашье-Лаграв (Франция) — Борис Гельфанд (Израиль) 0,5:0,5. Баадур Дjobava (Грузия) — Евгений Томашевский (Россия) 0:1. **Александр Гришук** (Россия) — **Петр Свидлер** (Россия) 0,5:0,5. Фабиано Каруана (Италия) — Леньер Домингес (Куба) 0,5:0,5. **Дмитрий Яковенко** (Россия) — Аниш Гири (Голландия) 1:0. **Сергей Карякин** (Россия) — Хикару Накамура (США) 0,5:0,5. **Второй тур.** Гельфанд — Накамура 0,5:0,5. Гири — Карякин 0,5:0,5. Домингес — Яковенко 1:0. **Свидлер** — Каруана 0,5:0,5. **Вашье-Лаграв** — **Дjobava** 0,5:0,5.

ющего года определится соперник действующего чемпиона мира норвежца Магнуса Карлсена в очередном матче за титул. И из Гран-при на этот турнир попадут двое шахматистов, то есть четверть всех участников (остальные места зарезервированы для финалистов Кубка мира, лучших в рейтинге FIDE, а также для проигравшего Карлсену в чемпионском матче индийца Вишванатана Ананды).

В этом году серия вполне может принести успех России. Позади осталось три этапа — в Баку, Ташкенте и Тбилиси. И после них лидерство с 252 очками захватил российский гроссмейстер Евгений Томашевский, выигравший грузинский турнир. Причем его ближайшего преследователя — азербайджанца Шахрияра Мамедьярова — можно не принимать в расчет не только как конкурента Томашевского в сражении за первое место, но и как соискателя второй путевки. Дело в том,

что каждый гроссмейстер имеет право сыграть лишь на трех этапах серии и Мамедьяров свою квоту уже успел выбрать. Так что его обязательно обойдут те, кто находится позади, зато бьется в Ханты-Мансийске, а отстающий на 5 очков (на 22 очка от Томашевского) итальянец Фабиано Каруана — так просто автоматический. Недалеко, в 45 баллов от российского лидера, и известный американец Хикару Накамура.

Хотя, учитывая, что за чистоту, то есть не разделенную ни с кем победу в Гран-при полагается 170 баллов, неслыжно окончательное списывать со счетов и гроссмейстеров, располагающихся позади Накамуры, — россиянина Дмитрия Яковенко с израильтянином Борисом Гельфандом (по 170 очков), а также соотечественника Яковенко Сергея Карякина (157 очков), который еще относительно недавно считался реальным претендентом на то, чтобы побориться за чемпионское звание, а на последнем кандидатском турнире финишировал вторым.

Позиции Евгения Томашевского, если говорить о сражении за топ-2, в любом случае смотрятся чрезвычайно прочными. Главное для него — пройти турнир ровно, не допустить явных срывов, и тогда билет на кандидатский турнир от него никуда не денется. А в стартовом туре Томашевский эти позиции еще слегка укрепил, обыграв грузина Баадур Дjobavu.

Алексей Доспехов

«ФОРМУЛА-1»

Ferrari берёт на чем свет стоит

«Скудерия» обогащается больше других за счет бонуса в честь ее вклада в историю автогонок

Авторитетное издание Autosport Magazine обнародовало данные о распределении между командами «Формулы-1» доходов, получаемых от реализации прав на телетрансляции; сборов, уплачиваемых организаторами этапов за право проведения гонок; и средств, поступающих от размещения рекламы на автодромах. Выяснилось, что в «Формуле-1» царит суровое неравенство. Так, Ferrari, в прошлом году занявшая в Кубке конструкторов только четвертое место, получила почти на \$40 млн больше, чем заработала Mercedes, ставшая лучшей командой сезона. А все потому, что «Скудерия» получает внушительные бонусы просто за то, что она есть.

Одним из основных источников доходов команд «Формулы-1» традиционно являются средства, поступающие от реализации медийных и иных коммерческих прав сериала. Их владельцем является Formula One Group (FOG), возглавляемая Берни Экклстоуном (FOG, в свою очередь, принадлежит компании CVC Capital Partners). По данным Autosport Magazine, в 2014 году FOG получила за счет реализации прав на телетрансляции, лицензионных сборов, уплачиваемых организаторами гонок, и размещения рекламы на автодромах \$1,8 млрд. При этом традиционно считалось, что командам от средств, собираемых FOG, достается примерно половина. Однако теперь выясняется, что команды получают существенно больше — 65%. И это было бы неплохо, если бы не вызывающая вопросы схема распределения средств между участниками чемпионата.

До сих пор было мнение, что средства между командами распределяются в зависимости от их спортивных результатов. Однако оказалось, что это не так. Лучшая команда прошлого сезона — Mercedes, гонщики которой Льюис Хэмилтон и Нико Росберг заняли первые два места в итоговой таблице чемпионата, по заработкам оказались лишь третьей, получив от FOG \$126 млн. На вто-



Команде Ferrari гарантировано получение ежегодного бонуса в размере \$97 млн вне зависимости от того, какие результаты она продемонстрирует

ФОТО AFP

ром месте Red Bull, проводившая не самый удачный сезон, — \$156 млн. А на первом месте Ferrari с показателем \$164 млн. И это несмотря на то, что «Скудерия» в Кубке конструкторов заняла только четвертое место. Замкнули топ-5 McLaren (\$98 млн) и Williams (\$83 млн).

Странности в распределении призовых объясняются деталями Договора о согласии, регулирующего ключевые параметры проведения чемпионата мира. Его последняя версия была подписана в 2013 году и истекает по завершении сезона-2020. Договор, в частности, гласит, что 50% прибыли FOG действительно делится между командами в зависимости от их результатов. Но есть в нем и пункт, который предусматривает, что еще 15% средств, собираемых FOG, достается вышеозначенной пятёрке команд. Но в этом клубе избранных Ferrari стоит особняком. Ведь «Скудерия» удалось выторговать волшебные условия: команде в знак признания ее роли в «Форму-

ле-1» гарантировано получение ежегодного бонуса в размере \$97 млн вне зависимости от того, какие результаты она продемонстрирует.

В такой ситуации нет ничего удивительного в том, что вторая пятёрка чемпионата получает гораздо меньше денег. Так, Force India заработала только \$60 млн, Toro Rosso получила \$54 млн, Lotus — \$51 млн, Marussia — \$48 млн и Sauber — \$44 млн. Занявшая в Кубке конструкторов 11-е место Caterham не получила вообще ничего. Неудивительно, что команда в итоге была ликвидирована.

Обнарождение вышеозначенных данных сразу же вызвало вопросы со стороны команд второго эшелона. На состоявшемся в четверг заседании группы по стратегическому развитию «Формулы-1», в ведение которой отдана, в частности, разработка решений, касающихся технического регламента соревнований, вопрос о неравенстве команд был поднят. Правда, Берни Экклстоун уклонился от дискуссии, заявив, что ему, наверное, не следовало подписывать договор в том виде, в котором он существует сейчас, но теперь уже поделаться ничем нельзя. «У нас связаны руки. Придется ждать 2020 года», — констатировал господин Экклстоун.

Александр Петров

КОНТЕКСТ

В «ФОРМУЛУ-1» ВОЗВРАЩАЮТ ДОЗАПРАВКИ

Руководство «Формулы-1» согласилось вернуть дозаправки болидов на пит-стопах с 2017 года. Об этом сообщает пресс-служба Международной автомобильной федерации (FIA). Вчера состоялось заседание стратегической группы «Формулы-1», в ходе которого участники обсудили и одобрили ряд мер, направленных на увеличение зрелищности королевских гонок. Документ подписан президентом FIA Жаном Тодтом и Берни Экклстоуном, исполнительным директором Formula 1 Group.

Так, с 2016 года будет разрешено выбирать на каждую из гонок любой из четырех имеющихся типов шин. С 2017 года вернут

дозаправки. Они были отменены с сезона-2010 в том числе с целью сокращения затрат на перевозку заправочного оборудования. Также планируется увеличить число оборотов двигателей и их громкость, а также изменить требования к аэродинамике, снизить вес машин и сделать шины более широкими. Благодаря этому прогнозируется увеличение средней скорости прохождения круга на 5–6 секунд.

Принятые изменения еще должны пройти две стадии согласования — с комиссией «Формулы-1» и Всемирным советом по автоспорту. **ТАСС**

СПОРТИВНЫЙ БИЗНЕС

«Челси» задолжал Роману Абрамовичу

Подконтрольная предпринимателю Роману Абрамовичу компания Fordstam, являющаяся держателем 100% акций лондонского «Челси», обнародовала отчет о финансовой деятельности, из которого следует, что она, по данным на июнь прошлого года, задолжала господину Абрамовичу £1,041 млрд. По сравнению с предыдущим отчетным периодом долг вырос на £67 млн. В бумагах также отмечается, что кредиты Fordstam получает под нулевой процент. Однако, согласно условиям договоров, компания должна будет вернуть всю сумму в течение 18 месяцев, если такое требование поступит от господина Абрамовича. Впрочем, в Fordstam заверили, что намерений требовать деньги назад у наемщика Абрамовича нет.

РЕГЛАМЕНТ

Три клуба премьер-лиги не прошли лицензирование

Комиссия Российского футбольного союза (РФС) по лицензированию отказала трем клубам премьер-лиги в выдаче лицензии на следующий сезон. Право на участие в турнире не получили «Ростов», «Амкар», и «Торпедо». В основном нарекания у комиссии РФС вызвали долги клубов перед футболистами. Представители «Торпедо» и «Ростова» уже заявили, что рассчитывают погасить

долги к концу мая. «Это связано с имеющимися у клуба задолженностями. Нам дано время до 25 мая, чтобы исправить ситуацию», — заявил вице-президент «Ростова» Александр Шкунов. В свою очередь президент «Торпедо» Александр Тукманов связал задержки по зарплате со сменой акционеров клуба. «Процесс идет, но не так активно, как хотелось бы. На сегодняшний день задолженность остается. Пока не могу сказать, когда мы сможем окончательно рас-

считаться по долгам. Думаю, что ясность наступит 18–19 мая», — сказал господин Тукманов в интервью championat.com. Между тем футболист «Торпедо» Александр Салушин заявил, что «процесс выплаты пошел, но только словесно». «Нам никакие деньги не приходили. Если бы зарплату задерживали два-три месяца, это могло бы повлиять на настрой команды. Но когда премиальные не платят уже четыре месяца, никто на них уже и не надеется», — отметил игрок. **Арнольд Кабанов**

РЕЗУЛЬТАТ

Футбол

Лига Европы

1/2 финала. Ответные матчи «Днепр» (Украина) — «Наполи» (Италия) 1:0. Селезнев, 58. Первый матч 1:1. «Флорентина» — «Севилья» 0:2. Бака, 22; Каррису, 27. Первый матч 0:3. Финал «Днепр» — «Севилья» пройдет 27 мая в Варшаве.

Хоккей

Чемпионат мира

1/4 финала. Финляндия — Чехия 3:5. Сегодня в 1/2 финала встречаются: США — Россия, Канада — Чехия.

Баскетбол

Чемпионат НБА

1/4 финала. Серии до четырех побед «Лос-Анджелес Клипперс» — «Хьюстон» 107:119; счет в серии 3:3. «Чикаго» — «Кливленд» 73:94 (Мозгов («Кливленд»), 7 очков, 5 подборов). «Кливленд» выиграл серию со счетом 4:2 и вышел в полуфинал.

Теннис

Турнир ATP категории Masters 1000 в Риме. Призовой фонд — €3,3 млн

1/4 финала. Давид Феррер (Испания, 7) — Давид Гоффен (Бельгия) 6:2, 4:6, 6:3. Роджер Федерер (Швейцария, 2) — Томаш Бердых (Чехия, 6) 6:3, 6:3.

Новак Джокович (Сербия, 1) — Кеи Нисикори (Япония, 5) 6:3, 3:6, 6:1. В 1/2 финала встречаются: Джокович — Феррер, Федерер — победитель матча Рафаэль Надаль (Испания, 4) — Станислас Вавринка (Швейцария, 8).

Турнир WTA категории Premier 5 в Риме. Призовой фонд — \$2,4 млн

1/4 финала. Симона Халеп (Румыния, 2) — Александра Дулгеру (Румыния) 6:1, 6:0. Карла Суарес Наварро (Испания, 10) — Петра Квитова (Чехия, 4) 6:3, 6:2. Дарья Гаврилова (Россия) — Кристина Макхейл (США) 6:2, 6:4.

В 1/2 финала встречаются: Суарес Наварро — Халеп, Гаврилова — победительница матча Мария Шарипова (Россия, 3) — Виктория Азаренко (Белоруссия).

